

潜心研究的创新之作

——《回溯历史——马克思主义经济学在中国的传播前史》

郭庠林

(上海财经大学, 上海 200433)

《回溯历史——马克思主义经济学在中国的传播前史》(以下简称《回溯历史》)是中国经济思想史学会会长、上海财经大学校长、博士生导师谈敏教授历经数十年潜心研究的创新之作。

《回溯历史》按照 1896—1904: 马克思经济学说传入中国的开端; 1905—1907: 论战期间传入中国的马克思经济学说; 1908—1911: 马克思经济学说传入中国的新起点; 1912—1916: 马克思经济学说传入中国的初步扩展阶段; 马克思主义经济学在中国的传播前史综述的编章体系, 研究了 1840 年以后到 1916 年间马克思主义经济学传入中国的起源、沿革和演变过程, 其代表人物和代表著述, 以及相关的历史背景和时代因素等基本线索和史料面貌, 探求了马克思主义经济学在这一时段传入中国的源流、路径、形式和方式、内涵、演变和特征等。这在中国经济思想史学界是首创, 填补了学界研究的空白。

与以往研究马克思主义经济学在中国传播的著述不同,《回溯历史》是在作者独特而崭新的视野下完成的。以往的一些研究马克思主义经济学在中国传播的著述,或是根本不研究这一时代的有关问题,或是虽作研究也未能对马克思经济学说早期传入中国的各种线索和资料进行详细探究和充分讨论,出现这种情况的缘由大致为,或认为马克思经济学说在中国传播的起始年在十月革命或“五四”运动之后,或认为早期阶段的传入线索应当服从于此后阶段的传播重点,或是由于篇幅限制。但《回溯历史》作者却具有独特而崭新的视野,认为:马克思经济学说早期传入是客观存在的史实资料,应该纳入视野;研究马克思主义经济学早期的传入,有利于连贯地考察马克思主义经济学说在中国传播的整个源流过程;今天马克思主义在中国的辉煌,使得昨天马克思主义经济学传入中国的源流资料,显得弥足珍贵,值得认真追溯。正是在这样的视野下,作者历经数十年的潜心研究,《回溯历史》才能以现在的面貌呈现在大家面前。

史料的广征博引、翔实和可靠是一部经济思想史著述有无创新的基础和前提。从《回溯历史》全书来看,作者不仅收集、梳理、分类整理了国人著述中

有关这一时段马克思经济学说传入中国的史料，而且收集、梳理、分类整理了大量西方学者关于这一时段马克思主义经济学传入中国的史料，其中一些资料还是作者于1993—1994年在美国大学的访问过程中收集的。据统计，《回溯历史》所直接征引、参阅的英文著作达21种，这是《回溯历史》的重要特色。

对相关代表人物、代表著述定位、评价的独到和充分，是《回溯历史》的重要特点。《回溯历史》关于朱执信及其著述在马克思主义经济学在中国传播过程中的定位和评价就是众多例证之一。《回溯历史》中在用较大篇幅介绍分析了朱执信著述中所涉及的马克思主义经济学说后认为：朱执信对马克思生平、学说尤其是经济学说的介绍，标志国人的介绍水平跨上一个新台阶；他对马克思学说（包括经济学说）的理解和信奉，在国人中独树一帜；朱执信运用马克思主义经济学理论分析现实社会问题，在国人中可说开其先河。关于宋教仁及其著述的定位、评价又是一例。按照一些著述，宋教仁没有列入早期同盟会会员中“接受了当时已经在日本青年学生中开始流行的早期社会主义思想，并试着把那种尽管还是处于萌芽状态的早期社会主义思想传播到中国来”的代表人物，但《回溯历史》却没有囿于这种记述，而是在挖掘了宋教仁的有关著述并作了介绍后评价说，“宋教仁为传播处于萌芽状态的早期社会主义思想，特别是为介绍马克思及其经济学说所作的早期努力”“同样功不可没”。

结合历史背景和时代因素以及中国传统思想进行研究，这是《回溯历史》在阐述马克思经济学说在中国传播源流方法的创新。这样的研究方法就使《回溯历史》中所阐述的早期马克思主义经济学传入的继承联系和内在变化成为活生生的历史真实。此外，《回溯历史》在评价时人的一些译本所采用的今昔翻译的对比方法，也是研究方法上的创新。

《回溯历史》的出版具有重要的理论意义和现实意义。这既是由于《回溯历史》本身的学术价值会对中国经济思想史学界产生积极的影响，也是由于《回溯历史》将会对马克思主义经济学传入中国的研究和近代经济思想史研究产生积极的影响，也将会对现代中国人认识马克思主义经济学何以在近代逐步为先进的中国人所认识、理解并最终接受，成为当代中国的指导思想产生积极的效应。

（责任编辑 金 澜）